



## 「Challenge for Life」 挑戰人生 - 培育未來接班人 海外體驗計劃

文：15名幸運兒

「2016年的夏天，相信是我這一生都不能忘記的一個夏天。」  
「有些事現在不做，一輩子都不會做了。」

曾有朋友問過，你們這次行程與一般旅行團有什麼分別？我說：「分別大得很！」參加旅行團，領隊會解決一切問題，但「Challenge for Life」中的活動都是我們自行負責計劃、編排及預訂。

往澳洲昆士蘭短短8天，越洋7000公里的挑戰旅程在8月中結束。回想當初，抱著期待的心態參加了由新界地域舉辦的「挑戰人生—培育未來接班人海外體驗計劃」，好像還是昨天的事，每一刻都歷歷在目，記憶猶新。

起初，我們一行15位互不相識的參加者。來自不同的旅團、不同的區會，但經過十多次的工作坊和會議，各人的關係由最初陌生和尷尬，慢慢變得有默契。記得一起在大海中央牽手游回岸邊；記得成功挑戰泰山過河和巨人梯的感動；記得在王兆生領袖訓練學校，我們一起進行團隊訓練，培養合作精神；記得矇眼起營的糊塗情景；記得歡樂的90分鐘挑戰4個爐煮15人晚膳；記得聲嘶力竭的營燈會；記得那個暑假的8天。短短一年多的過程中，令15位隊員之間的默契和感情升溫，漸漸成為一個團體。

由籌募活動、紀念品設計及製作、行程大綱、交通安排、項目費用、活動內容、物資準備，都是經過一次又一次的討論，一次又一次的修改而漸漸成形的。這次旅程有兩大挑戰，首先是要籌集資金作活動經費，除了獎券之外，還設計了一套十分精美的組合章。這套組合章是由我們的美術設計師經過多次修改，花了很多精神精力而得來的，組合章總共有5個，還可以組合成一個大的澳洲地圖，十分精美。接著是策劃旅程，畢竟大家的想法不同，行程未必滿足到全部人，因此協調是最重要的。是次旅程的活動大家都願意參與，並沒有一人退出，而且幸好有華人澳洲童軍領袖幫忙聯繫，令籌備工作更加順利。我們一整團人總算在導師們的提點下，依照著大方向，完成了當初訂下「Challenge for life」的目標和活動，令這次行程變得豐富。雖然當中有不少遺漏，但挑戰中令我們學到如何在團隊合作下解決困難，在成員互相幫助下，總算是「關關難過關關過」，很多事情都迎刃而解，順利完成。







記得在旅程第3天的晚上的檢討會議後，大家發現原本應安排的行程，並未定好，行程很可能要延期甚至取消。當時大家並沒有抱怨，反而更團結，分工合作找資料和聯絡，制定後備方案。期間全屋還停電了，只能靠電筒照明。幸好，最後大家都能按原定計劃完成行程。不同的突發事情，除了考驗我們的應變能力外，更考驗我們的合作性，對於我們將來策劃活動，亦是一次寶貴的經驗。更重要是，經過這次旅程，我們認清了自己的一些缺點和不足的地方，讓我們可以改進自己，令自己不論日後投入地域或區會，以至前線領袖的工作上，有了不少進益。

要突破自己，就需要嘗試及挑戰。在澳洲參與了一些在香港沒有機會嘗試的活動，透過澳洲布理斯班及黃金海岸進行不同的活動，從而認識當地的文化、擴闊自己的視野及知識，亦可挑戰自我。例如 Tree Top adventure、第一次跳傘、第一次在外地參加馬拉松比賽、在外國的童軍營地住宿等等。

其中跳傘的體驗應該是我們做過最刻骨銘心的，也是最瘋狂的事。其實在飛機起飛前我們都是很緊張和害怕的，但當在約12000呎高空，從小型飛機跳出去的那一刻，竟然發現完全沒有感到害怕，反而是十分興奮的。

當然除了挑戰以外，我們還進行了服務、文化體驗和交流的項目。在布理斯班，我們有機會為當地的華人長者服務，我們幫忙烹調食物，又與他們一起玩遊戲、做健身操、唱粵曲，舉行生日派對，唱歌慶祝生日。就是這麼簡單的工作，已經讓這班長者帶來歡樂，我們亦過了一個愉快的中午。在文化體驗方面，我們參與了 Ekka The Royal Queensland Show，認識了當地的文化傳統，看到了伐木比賽，也見證了澳洲農業的興盛。旅程中體驗到澳洲人與動物和大自然的關係很親近，一般在澳洲街上的鳥和動物都不會怕人，而且當地人也都很尊重動物。我們到了當地一個農場騎馬，雖然是短短的一個圈，但卻可以與當地的工作人員談天，了解澳洲人的生活方式，澳洲人都很友善而且說話幽默，令這次旅程更添難忘。



童軍特色活動當然少不了，亦是本旅程重點。我們很高興與當地兩個澳洲童軍旅團及樂行童軍議會一同舉行營火會。透過營火會可以知道，原來澳洲童軍的歌曲多容易上口。結束後，他們更為我們準備了一些小食，亦建立了深厚友誼。

這次的旅程令我們對籌備活動有更多認識，同時也令我們重新認識童軍，了解童軍的意義，改變我們對童軍的看法，明白領袖和成員的角色令我在以後的童軍活動有出色的表現。要感謝龐大的導師團隊，他們早於上年的年尾已開始前期準備工作，更親身前往澳洲當地作實地視察。在我們計劃行程時，適時滲入了他們寶貴的經驗及意見，令活動的籌備工作得以順利進行；澳洲當地的警察、童軍團體以及負責接待我們的童軍家庭當然也是功不可沒，沒有他們在澳洲為我們安排活動的細節及現場的配合，活動也未必能順利完成。最後當然是感謝名譽會長張啓環先生，對我們的支持和信任，以及對童軍活動的熱心，沒有他的支持，我相信或會令部分參加者因經費問題而卻步，失去了這次海外體驗的經驗及成長機會。

當然也感謝我們15位參加者共同創造這一個富有色彩的體驗之旅。是命運，也是緣分，把這15個來自不同「星球」的人走到「童一天下」。感恩做美味膳食的隊員；把碗子洗乾淨使我們可餐餐吃飽就走的隊員；默默的在背後領導我們這團人的隊長們；觀察入微，出狀況馬上補上的隊員；帶歡樂給我們的隊員。

此外，更不要忘記我們在童軍的生活才剛剛是一個新的開始。「一日童軍、一世童軍」，盼望我們都能在日後童軍生活中汲取經驗，並履行當初對自己的承諾協助策劃和推廣童軍活動，順利地帶領青少年成員成長。參與此活動所見所歷，確實甚有裨益，所學之物，或許不算精廣，但卻終身受用。「挑戰人生—人生總有不少挑戰」將會成為一句生活的座右銘，共勉之。



# 新界地域步操升旗團呼 及快樂傘比賽

文：副活動負責人（行政） 陳晶

**新**界地域一年一度的盛事——步操、升旗、團呼及快樂傘比賽已於2016年9月25日假天水圍天秀路公園球場順利舉行，並產生出各項比賽及兩個區際獎項。

本年度一共有45個隊伍參與比賽，在比賽前，賽會仍擔心要對變幻的天氣作出應變方案之時，幸好天公做美，整天放晴，好讓各參賽旅團能夠使出渾身解數爭取最好的成績。

下午3時，在主禮人地域主席伍海山踏上檢閱台的一刻，頒獎典禮正式開始，整齊的步操隊伍操過檢閱台、小童軍精彩的快樂傘表演和幼童軍活潑的團呼致敬，使當天的活動達到高潮。最期待的一刻來臨，主禮人及嘉賓頒發各比賽獎項，最後由總會樂隊的精彩表演後，是次比賽活動正式圓滿落幕。

各項比賽結果如下：

## 步操比賽：

冠軍	元朗西第5旅
亞軍	荃灣第14旅
季軍	屯門西第44旅
最佳司令員	荃灣第14旅 - 池健豐



## 升旗比賽：

冠軍	荃灣第14旅
亞軍	十八鄉第18旅D隊
季軍	新界第1081旅A隊



## 快樂傘比賽：

冠軍	荃灣第11旅
亞軍	十八鄉第21旅
季軍	元朗東第52旅



## 團呼比賽：

冠軍	元朗東第52旅
亞軍	荃灣第31旅
季軍	新界第1427旅



最積極參與區會獎	元朗東區
最高積分區會獎	

再次恭喜以上各個獲獎單位，並感謝參與是次比賽的各個旅團，繼續努力，希望來年能夠再次見到你們和爭取更好的成績。

是次比賽得以順利完成，確實有賴賽會的所有工作人員及不同單位到來的評判們，沒有你們勞苦功高的協助，就沒有是次高水平的比賽，謹代表地域及活動負責人以至敬禮感謝各位。



# 八十里路後

文：活動負責人 林嘉祺

**新**界地域榮譽童軍會一如既往，在10月23日童軍大會操綵排後當天晚上舉辦「八十里路後2016」活動。「八十里路後」為本會每年之主要活動，希望新一年度獲頒發榮譽童軍獎章之深資童軍成員，可彼此分享獲獎之喜悅，亦藉是次活動機會增進會員間之感情。

當晚活動假荃灣的派對室舉行，有30多位榮譽童軍出席，當中包括11位應屆榮譽童軍，並邀請了助理地域總監（青少年活動）梁耀偉作嘉賓。梁總監在致歡迎辭時指出，希望新一屆的榮譽童軍可以繼續服務旅團、區會及地域等各單位，延續薪火相傳的精神。跟隨其後的分享環節，應屆榮譽童軍向大家展示了一件對深資童軍生涯十分珍貴的物件，當中更有人帶了煮食套裝。分享過後，會員們一同進膳及聯誼，新舊會員都打成一片，最後活動在一片歡愉聲中結束。

適逢2017年是本會成立10周年的大日子，除了有一年一度的八十里路後活動外，還會舉辦多個慶祝活動，當中包括海外交流活動、西式聚餐、遠足活動等。希望各會員及應屆的榮譽童軍可以一同參與。



文：南葵涌第8旅幼童軍團團長 柯 茜  
圖：南葵涌第8旅小童軍副團長 陳秋鳳

**南**葵涌第8旅於7月下旬的年度外訪活動，夥拍秀茂坪區（該區正值35周年誌慶），齊齊前赴粵西高州市交流。並於南葵涌區周年會議暨就職禮同時舉行授旗禮，鄭偉倫區總監於儀式上將區旗授予上述活動總團長顏璇，以壯聲威。

行程首天（7月22日）早上一大群童軍及送行家屬晨早齊集鄧肇堅男女童軍中心，人齊後隨即乘坐直通巴士，向著目的地進發。途中需辦過關、短暫停留及進食午餐，各人上車後再繼續行程，黃昏時分直通巴士才到達住宿的益盛酒店，安頓好隨即享用當地為我們而設的接待宴。



與當地交流學生及老師進行原野烹飪及燒烤



與高州教育局副局長、高州中學校長、高州新華書店總經理等負責是次交流活動高州人員舉行接待宴



與高州交流學生玩互動遊戲



營火會上與當地交流學生及老師的互動



本旅幼童軍團及領袖在為營火會表演作最後彩排



本旅團童軍與高州交流學生簽名海報留念



深圳灣口岸準備出發



與高州交流學生跳竹竿舞



致送紀念旗予高州教育局副局長



參觀武警中隊

行程翌日（7月23日）我們整團人前赴高州中學出席開幕儀式，出席者有高州教育局副局長蘇漢梅、德育股股長丁勝鴻、高州中學初中部潘飛校長及新華書店總經理顏雄健。雙方代表演說及接受紀念，我們隨即與該校近百師生進行交流互動、齊齊參觀武警高州中隊表演及南塘鎮彭村社會主義新農村。晚餐是齊齊動手實踐、體驗兒童軍特式的原野烹飪及燒烤，是日重頭戲是營火晚會。與當地學生以歌會友今天的整個行程得到高州市電視台全程錄影。

行程第3天（7月24日）整天也是遊覽環節，行程包括高州寶光塔、沙田鎮龍眼公園、高州城冼太廟及高州水庫，晚餐於水庫餐廳進行告別宴，期間電視新聞播放本團23日行程片段，全部團員皆雀躍異常。

行程最後一天（7月25日）收拾行裝，各人帶著既興奮又疲累的身軀再度坐上先前的直通巴士返回香港。



# 已故前北葵涌區區總監白回南追思會

文：北葵涌第 13 旅旅長 馮偉雄

**前**北葵涌區區總監白回南因心臟問題於 2016 年 7 月 19 日星期二凌晨逝世，終年 69 歲。白總監一生在北葵涌區服務超過 40 年，並在 1975 年 5 月 12 日創立北葵涌第 13 旅，多年間培育了不少童軍領袖。白總監向來為人和藹可親，交際甚廣。有見及此，北葵涌區及北葵涌第 13 旅特為白回南總監舉辦追思會，讓白總監的手足及摯友一同懷念我們尊敬的「白 Sir」。

「白回南總監追思會」於 2016 年 8 月 27 日假中華傳道會安柱中學禮堂舉行，當晚由北葵涌區秘書，安柱中學舊生周浩源先生擔任司儀，並由安柱中學音樂科主任蘇明沅老師擔任司琴。

追思會共分為 3 部分，首先由中華傳道會安柱中學校長魏樹昭先生及安柱中學前教師吳銓枝女士分享與白總監共事的回憶。魏校長分享到白總監為學校的總務主任，校內事無大小均需由他處理，他不僅跟校內工友打成一片，更為全校教職員籌謀每天午飯事宜，這已超出他本身的責任，由此可見白總監是一個任勞任怨，多年來忠心服事、毫不計較的人。曾有老師分享到：「安柱同事與其他友校老師談起，我們這老師飯堂，簡直是羨煞旁人。」另一位創校老師吳銓枝老師則與白總監共事 34 年，他們分別帶領女童軍及童軍多年，吳老師讚揚白總監忠心耿耿，緊守崗位，帶領學校童軍隊伍表現出色。逢星期六就是奉獻給童軍，表現出他不屈不撓堅毅服務精神。

魏校長為白總監多年的同事，當晚他分享與白總監共事的回憶，並為大家祈禱，獻上祝福。



中華傳道會安柱中學  
魏樹昭校長



北葵涌第 13 旅  
旅長 馮偉雄



前北葵涌區區總監  
莫鴻煒  
(白總監的前任)



北葵涌第 6 旅  
旅長 黃家豪

而第 2 部分則由白總監前任及後任區總監，前北葵涌區區總監莫鴻煒先生及前北葵涌區區總監蔡文惠先生，分享他們曾與白總監共事幾十年的點滴。他們情同手足，白總監的離世對莫總監及蔡總監而言無疑是一個沉重的打擊，分享間的每一句都滲出絲絲難過。莫總監憶述當年跟白總監於和宜合道運動場舉行區大露營的經歷，他分享到當中全靠白總監各方面的配合、背後支援才可以少有地於一個政府運動場舉行大露營。蔡總監則感謝白總監將區總監的重任交託給他，又給予很多支持鼓勵，令他心驚膽顫的憂慮心情放鬆下來，順利接任區總監一職。



前北葵涌區區總監  
蔡文惠總監  
(白總監的後任)



## 白回南總監生平概述

白回南總監，福建省安溪人，1947 年 5 月 23 日出生。白總監自小家境清貧，大約 9 歲時隨母來港與父相聚，一家居住在沒有窗口的小房間裏，因環境條件欠佳，言語不通，成績不如理想，小學只能就讀天台學校。但憑著堅韌的努力和刻苦的精神，升上一所基督教學校就讀，因此有機會認識福音並相信主耶穌。他沒有放棄學習，蒙恩得救，及後考入當時的浸會書院生物系，畢業後再到教育學院進修。白總監曾在基督教小學執教兩年後，到中華傳道會安柱中學創校任教 30 餘年，直至 2007 年退休。

白總監參與香港童軍活動達 40 多年之久，培育眾多童軍領袖。除了是北葵涌第 13 旅創旅旅長外，他在北葵涌區服務多年，先後擔任區拓展隊、公共關係主任及副區總監等職位，更於 2004 至 2010 年擔任北葵涌區區總監及卸任後擔任北葵涌區副主席。白總監一生為童軍貢獻良多，曾獲頒授功績榮譽獎章及功績榮譽十字章。他退而不休的精神，是大家的模範。



當晚大會準備了白玫瑰供來賓獻花，為白總監送上祝福。獻花桌前擺放了追思符號 - 終點，即「我們回家了」，盼願白總監在天家裡永享安息。

第 3 部分則由其他領袖分享從白總監身上學到做人處事的態度以及感恩提攜。新界東地域助理地域總監羅志聲先生講述當年他加入區會的時候還是十分年青，白總監的鼓勵對他起了一個很正面的影響，並以白總監的名字開首作句，「白若碧雪如棉花，回首教學四十載，南北東西任他闖」來形容白總監一生。北葵涌第 6 旅旅長黃家豪先生則分享到白總監不但照顧童軍上的路，更當他回內地工作的時候，白總監一家更邀請他參加當地不同的教會聚會，令他精神上有所寄託，自此他對白總監的印象就更加倍感親切。



新界東地域助理  
地域總監 羅志聲

當晚亦有白總監的好友 - 前北葵涌區區總監莫鴻煒先生、蔡文惠先生以及北葵涌第 13 旅旅長馮偉雄先生為來賓分享他們與白總監相處的點滴，話語間亦表達出對白總監的不捨。





北葵涌第13旅的童軍獻上詩歌 - 「橋」及「耶和華是愛」，表達對白總監的懷念。

北葵涌第13旅的童軍在追思會當中也為白總監獻詩：《橋》及《耶和華是愛》，以感謝白回南總監當年創辦北葵涌第13旅並一直堅守至今。《橋》這首詩歌表達了北葵涌第13旅童軍對白總監如父親般的敬愛，而《耶和華是愛》則表達了北葵涌第13旅童軍對白總監的紀念。

在追思會場內展示了眾多白總監的遺物，包括他當年於內地交流時的紀念品、珍藏的紀念布章、親筆書寫的文件，擔任北葵涌第13旅童軍團長時曾親筆書寫的家長通知函，會議紀錄及每年發生過的重要事項。當晚亦展出了白總監多年的證書，當中包括功績榮譽獎章、功績榮譽十字章，以及參與各種活動的證明。



當晚展出了白總監生前的童軍區總監制服和營火袍，亦有一幅白總監在安柱中學拍的沙龍照，讓大家一同緬懷。



當晚亦展出白總監曾獲得的獎章和證書，讓來賓一同分享白總監的榮譽。



北葵涌第13旅童軍於追思會場內設有營地及先鋒工程製作佈置，以童軍技能向白回南總監致敬。



追思會片段



追思會方面亦準備了影片和易拉架，紀錄白總監在童軍以及在安柱任教生涯點滴，讓大家一同重溫白總監的堅持信念。

追思會當日展示了很多白總監生前的照片，當中記錄了他在北葵涌區擔任區總監時參與各種活動時的合照，而其中的一張亦拍下白總監由時任港督彭定康手上接過功績榮譽獎章的一幕，極具紀念價值。而當中亦有白總監在安柱中學任教時與師生的合照，可見師生關係融洽。在每張相片中，都不難看見白總監友善並燦爛的笑容，展現他和藹可親的性格。白總監一向重視童軍的大小事務，即使在退休後身體狀況欠佳的情況下，仍然堅持出席區會周年晚宴、旅團宣誓典禮等活動。可見他對童軍活動的熱誠在多年後仍沒有減退。可見他「一日童軍、一世童軍」的精神和熱情。

作為一位基督徒，他也將誓詞中「對神明，盡責任」的精神貫徹在其工作上。雖然他甚少向他人提及和談論他的信仰，但他卻向眾人展示一個基督徒應有的質素，以身作則，是一個良好榜樣。

白總監的言行令後輩敬仰。雖然離開了我們，但他慈祥、謙厚的形象和招牌笑容，永遠都會留在我們心坎裏，永不磨滅。願主賜白總監永享安息。

## 香港童軍總會新界地域童軍資訊

出版：新界地域  
顧問：地域總監黎偉生  
副地域總監(行政與資源) 陳秋玉  
總編輯：地域總部總監(行政) 曹俊朗  
記者：鄧婉婷

執行編輯：譚嘉熹、葉凱怡  
地址：新界葵涌和宜合道308號  
鄧肇堅男童軍中心4樓  
電話：2425 5999  
圖文傳真：2481 7445

香港童軍總會網址：<http://www.scout.org.hk>  
新界地域網址：<http://www.scout-ntr.org.hk>  
設計及承印：博滙出版印務公司  
電話：2675 0011

